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Capitulo Il - Servigo de divida I.




Servico de divida

= E usual apresentar-se esta matéria relacionando-a
com as dividas a pagar.

= Os mesmos principios vao, contudo, aplicar-se aos
direitos de um credor, que legitimamente
pretenda conhecer os montantes de empréstimos
gue concedeu e que ainda estdao em divida, ao
longo dos prazos dessas operacdes financeiras.

Servico de divida

= As duas principais obrigacdes do devedor numa
operacgao financeira sao a entrega dos juros e o
reembolso (devolucado) do capital.

= Ao conjunto dos pagamentos (que liquidam juros
e devolvem capital) que o devedor tera de realizar,
chama-se servigo de divida.




Servico de divida

= Desdobrar os pagamentos em juro e parcelas de
reembolso de capital permite simplificar a
determinacao de capitais em divida ao longo do
prazo da operacdo financeira.

» Tal desdobramento pode mesmo, em certos
casos, eliminar a necessidade da abordagem
desenvolvida no segundo capitulo, substituindo-a

por aritmética elementar. na
(X]=]

Pagamento, juro e parcela de reembolso
de capital

= Do ponto de vista formal, todos os pagamentos
num dado momento (P ) podem ser desdobrados
em duas partes, em cada periodo de capitalizacao:

»ojuro(j,)ea
= a parcela de reembolso de capital (m;)

Ou seja:




Pagamento, juro e parcela de reembolso
de capital

= Ojuro(j,), como ja abordado no capitulo 1,
corresponde a remuneracao do capital
emprestado em cada periodo.

= A parcela de reembolso de capital (m;),
corresponde ao montante (incluido no
pagamento) que ira afetar o valor em divida:

= Se for >0, ird reduzir o valor em divida;

= Se for =0, ndo altera o valor em divida;

= Se for < 0, aumentara o valor em divida

Pagamento, juro e parcela de reembolso
de capital

= Havendo capital em divida e tendo passado
tempo, haverd sempre juro a suportar.

= Contudo, isso ndao quer dizer que haja
necessariamente lugar a um pagamento!




Pagamento, juro e parcela de reembolso
de capital
+€10.000 -€7 i, =001

0 1 ano 2 anos 3 anos 4 anos 5 anos

Vencimento
anual do juro !
@

Pagamento, juro e parcela de reembolso

de capital

= Entende-se entao que um pagamento pode
assumir dois casos:

= P, = 0, o que implica que nada foi pago ao credor e,
portanto, ndao ha saida de fundos parao
devedor;

= P, > 0, oque implica que tem de haver
saida de fundos do devedor para o credor.
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Pagamento, juro e parcela de reembolso
de capital

Y
Existem 4 cenadrios possiveis
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Pagamento, juro e parcela de reembolso
de capital

= O capital em divida no
periodo, aumenta no valor do
juro peridédico (que nao foi
pago).

my= Py —jr =0 —jr = —ji
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Pagamento, juro e parcela de reembolso

de capital
+€10.000 P,=0 P,=0 P;=0 P,=0 Py =777 ig =001
| I | | I |
| [ | I [ |
0 1 ano 2 anos 3 anos 4 anos 5 anos
Vencimento

anual do juro

Cy, = €10.000 j; =€10.000%x 0,01 =€100 my = Pi=0 C, =
G = J2 = my = P, =0 C, =
G = J3 = mz = P;=0 C3 =
(3 = Ja= my = P,=0 Cy =
Cy = js = ms = Ps = Cs = €0
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Pagamento, juro e parcela de reembolso
de capital

= O capital em divida no
periodo, também aumenta,
mas apenas no valor do juro
periodico que nao foi pago.

my= Py — ji
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Pagamento, juro e parcela de reembolso
de capital

+€10.000 P, =€75 P,=€75 P;=€75 P,=¢€75 Py =777 ip =0,01

0 1 ano 2 anos 3 anos 4 anos 5 anos

Vencimento
anual do juro

Cy, = €10.000 j; =€10.000x 0,01 =€100 my = P,=€75 (=
C, = J2 = m, = P,=€75 (,=
CZ = j3 = ms = P3 = €75 C3 =
C3 = j4,= my = P4=€75 C4_=
Cy= Js= mg = Py = Cs = €0
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Pagamento, juro e parcela de reembolso
de capital

= O capital em divida no
periodo, vai permanecer
inalterado, pois apenas o juro
suportado foi pago.

my= P —jr =0

16



Pagamento, juro e parcela de reembolso

de capital
+€10.000 P, = €100 P, = €100 P; =€100 P, =€100 Py =777 i, =0,01
| | | | | |
[ [ [ [ [ |
0 1 ano 2 anos 3 anos 4 anos 5 anos
Vencimento

anual do juro

Co = €10.000 j, = €10.000 x 0,01 = €100 m, = P, = €100 ¢, =
C1 = jz = m, = Pz = €100 CZ =
CZ = j3 = ms = P3 = €100 C3 =
Cy = Ju = m, = P, = €100 ¢, =
Cy= Js= ms = Ps = Cs = €0
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Pagamento, juro e parcela de reembolso
de capital

P,>0
Pi>jg

= O capital em divida no
periodo, diminui.

mePk—jk>0
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Pagamento, juro e parcela de reembolso
de capital

+€10.000 P, = €300 P, =€300 P; =€300 P,=€300 P5=2?? ip =0,01

0 1 ano 2 anos 3 anos 4 anos 5 anos

Vencimento
anual do juro

Co = €10.000 j; =€10.000x 0,01 =€100 my

G = J2= my =
C; = 3= ms =
(3 = Ja= my =
Cy = Js = ms =
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Representacéo grafica

Py P; P, P;

1 1
T I I I 1
1 2 n-1 n

c——e"ﬁ'

= A combinacao entre a forma de reembolsar o
capital e a de entregar os juros, traduzem casos
especificos do desdobramento geral do servico de
divida, acima representado.

= A cada forma anterior, chamamos modalidade de
servi¢o de divida
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Representacao grafica

*= O desdobramento esta intrinsecamente
relacionado com os axiomas (“regras de ouro”) do
calculo financeiro, nomeadamente:

0 primeiro, ou seja, a existéncia de capital e
tempo implica a existéncia de juro; e o

terceiro, ou seja, o juro em cada periodo de
capitalizacao é igual ao capital do inicio desse
periodo, multiplicado pela taxa de juro
referida ao mesmo periodo).
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Mapa de servico de divida

» Usualmente a apresentacao e analise de um
servico de divida faz-se através do mapa de
servico de divida.

= Neste mapa apresentam-se os pagamentos
desdobrados em juro e parcela de reembolso de
capital, bem como o capital inicial e final em
divida, em cada periodo de capitalizacao.

= A sua estrutura mais frequente é a seguinte:
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Mapa de servico de divida

Periodo | CDIP! Parcela de juro Parcela de Pagamento CDFP?
reembolso

k Cey J« m, R C
1 Co jl=COXi1 m, Pl=j|+m1 C|=C0_m|
2 q j2=C1><i2 m, Pz=j2+m2 C2=C1_mz
t Co, jt =C x it m k= jt +m, C=C.,—-m

t+1 q jt+1 = Ct x it+l m., Pt+l = jt+l +mg, Ct+1 = Ct -m,
n Cn—l jn :Cn—l X in m, Pn = jn +m, Cn :Cn—l —-m,

! Capital em divida no inicio do periodo
2 Capital em divida no final do periodo

Se a taxa de juro efetiva permanecer a mesma:

WL=0L=. ==l = . =1y =1
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Mapa de servico de divida
Periodo | CDIP! Parcela de juro Parcela de Pagamento CDFP?
reembolso
k Cey e m, R C
1 G jl:COXil m, Pl:j1+m1 C=C-m
2 G j2=C1><i2 m, |32:j2+m2 C,=C-m,
t Co jt =C, x it m R= jt +m, C,=C_—-m
t+1 q jt+1 = Ct x it+l rnH—l I:;+l = jt+l + m'[+1 Ct+1 = Ct - rnH—l
n Cn—l jn =Cn—l x in m, I:)n = jn +m, Cn =Cn—] -m,
! Capital em divida no inicio do periodo
2 Capital em divida no final do periodo
Se a taxa de juro efetiva se alterar ao longo do prazo:
entdao i, (k = 1,..n) sera a que esta em vigor no perio
24
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Ultima linha do mapa de servico de divida

Periodo | CDIP! Parcela de juro Parcela de Pagamento CDFP?
reembolso
k Ce.y Je m, R Cy
| n G| h=Cuxh | m | R=j+m, | G=C,-m |

= Como o capital em divida no fim do ultimo periodo
é igual a €0 (ou seja, ja nada se deve), entao:

25
Ultima linha do mapa de servico de divida
Periodo | CDIP! Parcela de juro Parcela de Pagamento CDFP?
reembolso
k Ck—l jk mk Pk Ck
n m, j,=m, xi, m, P, =m x(1+i,) C,=0
= ComoJo capitallem o periodo
éigug a €0 (o :
Cn =Y —
= Cn—l =
Logo:
J,=C. xi =m
Po=j,+m,=m xi +m =m, x(1+i,)
26
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Ultima linha do mapa de servico de divida

Periodo | CDIP! Parcela de juro Parcela de Pagamento CDFP?
reembolso
k Ce.y jk m, R Cy
n m, j,=m, xi, m, P =m x(1+i,) C,=0

= De referir também que o capital inicial do
empréstimo sera sempre ao somatorio de
TODAS as parcelas de reembolso de capital, ou seja:

n
CO == Z mk
k=1

Modalidades de
servico de divida
won

=
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